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Urmele romane de la Să,celu sînt cunoscute încă de la sfînşitul se
colului trecut 1. La sud de sat, în punctuu „Jidovii", sînt semnalate urme 
de ziduri, ţigle, kagmente ceramice. Gr. Todlescu considera că aici a 
existat în antkhitate un castru. De asemenea, lîngă rîul Blahniţa, sînt 
consemnate ruine pe o suprafaţă de 20X20 m (hypocaust cu tuburi de 
argilă) - provenind probabil de la therme (băile romane), două mone
de (una de la Traian, alta de la Antoninrus Pius) etc. 2). Polonic semna
lează urme pe o ma,re suprafaţă, sarcofage de piatră, pietre sculptate, 
figurine de lut, o statuie de piaitră, săgeţi, zăbale etc. :). 

Plecînd de la aceste date, Muzeul judeţean Gorj, în colaborare cu 
Muzeul de istorie al Republicii Sociialiste România, a început în iulie 
1976 cercetări sistematice la Săcelu 4). 

Sondajul a fost executat în aprnpi,erea podu1ui de peste rîul B'lah
niţa - unde, pe baza informaţiilor lui Polonic, s-ar fi aflat thermele. 
De la suprafaţa solului, prof. D. Friesou, împreună cu elevii, a cules 
pentru muzeul şcolar, fragmente ceramice, cărămizi şi ţigle. 

In cursul săpăturii s-au aflat, la o mică adîncime, resturHe funda
ţiei din pietre de rîu a unei clădiri, fragmente ce~·amice (oale şi amfo
re), precum şi un opaiţ de lut lucrat cu mîna. De as-e,menea, au apărut 
trei monede de bronz (două uzate; una, bine conservatft, de la Crispina, 
soţia împăratului Commodus) şi trei de argint (de la Faustina, IuHa 
Mammaea şi Severus Alexander). Pe baza monedelor, se poate afirma că 
aşezarea de la Săcelu a durat de-a lungul întregii perioade de stă,pinire 
romană în Dacia. 

Totodată, colectivul şantierului a efectuat o serie de cercetări de 
suprafaţă în zona arheologică Săcelu-Maghereşti. Pe baza informaţiilor 
lui TO'cilescu, s-a identificat locul unde se presupune că ar fi exis·ta.t 
oastrul - pe un platou cu o livadă de pruni, lîngă fîntîna „Jidovilor". 
Informaţia mmează a fi verificată prin săpăturile viitoare. 
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li1 literatura de specialitate se forbeşte, de asemenea, despre aşe:.. 
zarea romană de la Maghereşti 5) (oomuna Săcelu). Dintr-un raport al 
lui Tochlesou, din 1907 6), (o copie se află la Muzeul Naţional de Antichi
tăţi din Bucureşti), s-ar fi descoperit în raza satului monede romane, 
resturi de băi, pietre sculptate şi trei statui de piatră. De aici se mai cu
nosc : o bază de stelă funerară, partea superioară a altei stele, un co
ronament de manmură cu doi lei funerari si un coronament de stelă fu
nerară'). 

ln identificarea pe teren a aşezării, colectivul şantierulrui a primit 
informaţii deosebit de utile de la învăţătorul pensionar Titu Dănescu 
din Hăieşti (oomuna Săcelu). S-a stabdlit, astfel, locul necropolei vomane 
(de unde provin monumentele funerare) : în apropierea actua,lului cămin 
cultural, aflat la hotarul dintre satele Hăieşti şi Maghereş,ti. Invăţăto
rul Titu Dănesou ne-a informat că în acelaşi loc a fost descoperit (prin 
anii 1930-1932) coronannentul de monume.nt funerar rep1·ezentînd capul 
zeului Ammon, flancat de doi lei - af'lat în Muzeul din Tîrgu-Jiu, dar 
considerat pînă acum de provenienţă neounoscută 8). Exactitatea infor
maţiei ne-a fost confirmată de descoperirea în acest loc, în cursul unui 
mic sondaj (o suprafaţă de 10 X 1 m), a unei stele de gresie cu inscr1pţie. 

La vremea cînd looaliităţiile Săcelu şi Măghereşti intimu în literatura 
arheologică, amîndiouă reprezentau oomune diferite. Comuna Măghe
reşt cuprindea şi o parte din satul Hăieşti ; cealaltă parte a acestui sat 
(cuprinzînd şi locul unde se presu,pune că exista castrul), ca şi zona unde 
se aflau theru:rrnle şi aşezarea civilă, se aflau pe terenurile agricole ale 
loouitoriilor din satul Săcelu. Astfel, au apărnt în literatura arheologică 
două aş,ezăvi romane diferite. Acum, toate trei satele fac parte din co
mruna Săcelu ; de aceea noi vom folosi de acum înainte dem.1mirea de 
aşezarea romană de la Săcelu. Numele ei antic ne este încă necunoscut. 

De la Săcelu se cunoaşte şi un altar cu inscripţie dedirut lui Esculap 
şi Hygia!1). Altarul a apărut în aşezarea civilă, pe mal,ul stîng al rîului 
Blahniţa10). Dedicaţi:a către zeii medidnei a fost legată de existenţa la 
Săcel:u a băilo,r antirerumatice11). Acestea se afllă la circa 3 km depărtare 
de aşezarea romană, întir-o depresiune îngustă, străbă,tută de rîul B1ah
niţa. In zona băilor nu au apărut urme care să ateste utilizarea aces

tora în antichitate. Nu avem dovadă că apele sulfuroase de a1q erau 
transportate prin conducte spre a fi încăilzite în aşezarea aflată mai la 
şes12). 

Aşezarea de l,a Săce1u este cea mai importantă aşeza,re mor,ală de 
epocă românească din regiunea de nord-est a Olteniei. Prin descoperirile 

făcute (monllililente sculptuirale şi epigrafice, monede, cere.mică), ea se 
compară cu alte aşezări vuraJe romane din Dacia Inferior (Orlea, Ciocoiu 
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Nou, Botoşeşti Paia etc.). Faţă ele importanţa ciesoo-peririlor cie ptnă acum, 
se cere oontin,uar-ea şi amplifioarea în viitor a cercetărilor în complexele 
deja depis,tate, paralel cu o serie de precizări privind topografia aşezădi 
antice şi declararea ei oa rezervaţie ar-heologică. 

NOTE: 

1. Dosar MNA, 1895, filele 87-97; 1898, fila 64. 
!!. D. Tudor, oitenia romanii, ediţia a III-a, Bucureşti, 1988, p. 232, 305; Idem, 

Oraşe, tirsuri şi sate, Bucureşti, 1968 ; Gr. Florescu - C.C. Petolescu, Inscripţiile Da
ciei romane (Oltenia şi Muntenia), Bucureşti, 1977 (sub tipar), nr. 182-184. 

3. D. Tudor, Oltenia români•, p. 232 (după Aepertoriul arheologic, ln manuscris 
la Institutul de Arheologie din Bucureşti). 

4. Vezi P. Gheorghe, Gh. Calotolu, ln „Gazeta Gorjului", anul IX, 1976, nr. 1222, 
p. 8. 

5. D. Tudor, Oltenia romani•, p. 232. 

6. Dosar MNA, 19)7, p. 37. 
7. Vezi Gr. Florescu, I monumenti funerari romani delia Dacia lnferiore, Bucu~ 

reştl, 1942, p. 37-38, nr. 34--35. 
8. Publicat de C.C. Petolescu, SCIV, 23, 1972, 1, p. 19-80; I. Berclu - C.C. 

Petolescu, Les cultes orientaux dans la Dacie meridionale, Lelden, E.J. Brlll, 1976, p. 
33-34, nr. 18. 

9. Al. Ştefulescu, GorJul istoric şi pitoresc, Tlrgu-Jlu, 1904, 1904, p. 82 (arată că 
piatra a fost găsită „ln Blanlţă") (lectura lui Clchorlus) ; D. Tudor, Oltenia romanii•, 
supplementum eplgraphlcum nr. 423 ; Annee epigrapbique, 1959, nr. 328 ; Gr. Florescu 
- C.C. Petolescu, op. cit., nr. 182. 

10. Informaţie lnv. T. Dănescu; piatra a fost descoperită de tatăl acestuia (ln
văţător ln acelaşi sat) şi donată Iul Ştefulescu penru mu:zeu. 

11. D. Tudor, Oltenia romani•, p. 383. 
12. Băl reci, folosite de romarl, se cunosc ln Oltenia la Bala, jud. Mehedinţi ; 

vezi D. Tudor, Oltenia romani•, p, 323. 
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